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ΜΕΣΡΗ΢ΕΙ΢ ΠΟΙΟΣΗΣΑ΢ ΢ΣΙ΢ ΟΠΣΙΚΕ΢ ΙΝΕ΢ 

 

΢ΚΟΠΟ΢  ΣΗ΢ Α΢ΚΗ΢Η΢ 

 

Σθνπόο ηεο εξγαζηεξηαθήο απηήο άζθεζεο είλαη ε πξαγκαηνπνίεζε 

κεηξήζεσλ πνηόηεηαο ζηηο νπηηθέο ίλεο πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη ζηα ζύγρξνλα 

ηειεπηθνηλσληαθά ζπζηήκαηα. 

 

ΘΕΩΡΙΑ 

 

Τν laser είλαη κία ζπζθεπή πνπ παξάγεη ζύγρξνλν, κνλνρξσκαηηθό θσο κε 

πςειή θαηεπζπληηθόηεηα θαη ρξεζηκνπνηείηαη επξέσο ζηηο ηειεπηθνηλσλίεο γηα ηελ 

κεηάδνζε ηειεπηθνηλσληαθώλ ζεκάησλ. Τν κέζν κεηάδνζεο είλαη ε νπηηθή ίλα. 

Τα ζπζηήκαηα laserπνπ έρνπλ θαηαζθεπαζζεί κέρξη ζήκεξα ρσξίδνληαη ζε 

ηξεηο κεγάιεο θαηεγνξίεο αλάινγα κε ην αλ ην ελεξγό ηνπο πιηθό είλαη αέξην, πγξό ή 

ζηεξεό. Έηζη ππάξρνπλ lasers αεξίσλ, πγξώλ θαη ζηεξεώλ αληίζηνηρα. Σηελ ηειεπηαία 

θαηεγνξία ππάγνληαη θαη ηα πνιύ ελδηαθέξνληα lasers εκηαγσγώλ θαη νπηηθώλ ηλώλ, 

ηα νπνία ρξεζηκνπνηνύληαη επξέσο ζηηο ηειεπηθνηλσλίεο, όπνπ ην κέζν κεηάδνζεο 

είλαη ε νπηηθή ίλα. Η θσηεηλή δέζκε laser νδεύεη κέζα ζε θαιώδην νπηηθώλ ηλώλ. 

Η νπηηθή ίλα ζηελ απινύζηεξή ηεο κνξθή απνηειείηαη από έλα θεληξηθό 

ππξήλα πνπ πεξηβάιιεηαη από έλα πεξίβιεκα ηνπ νπνίνπ ν δείθηεο δηάζιαζεο είλαη 

ιίγν κηθξόηεξνο από ηνλ δείθηε δηάζιαζεο ηνπ ππξήλα. Η νπηηθή ίλα είλαη έλαο 

γπάιηλνο θπκαηνδεγόο θπιηλδξηθήο δηαηνκήο. Η βαζηθή ηεο δνκή πεξηιακβάλεη κηα 

θεληξηθή θπιηλδξηθή ξάβδν, πνπ νλνκάδεηαη ππξήλαο, θαη έλαλ ζσιήλα, πνπ 

πεξηβάιιεη ηνλ ππξήλα θαη νλνκάδεηαη καλδύαο. Γηα ιόγνπο πξνζηαζίαο από 

εμσηεξηθνύο παξάγνληεο, ν καλδύαο θαιύπηεηαη από πξσηνγελή επηθάιπςε 

πιαζηηθνύ,γλσζηή σο πξσηεύνπζα επηθάιπςε ή εμσηεξηθό πεξίβιεκα.Ο ππξήλαο θαη 

ν καλδύαο είλαη ζπλήζσο θαηαζθεπαζκέλνη από ζπλζεηηθό γπαιί πςειήο 

θαζαξόηεηαο κε δείθηε δηάζιαζεο 1,46. Ο ππξήλαο πεξηιακβάλεη πξνζκίμεηο GeO2 

κε δείθηε δηάζιαζεο 1,48 θαη άιιεο πξνζκίμεηο, νη νπνίεο κεηαβάιινπλ ηνλ δείθηε 

δηάζιαζεο ηνπ ππξήλα, επηηπγράλνληαο ηελ απαηηνύκελε δηαθνξά από ηνλ δείθηε 



δηάζιαζεο ηνπ καλδύα, Δε 0,01, έηζη ώζηε λα ππάξρεη δηάδνζε ηνπ θσηόο. Τππηθέο 

ηηκέο ζπληειεζηώλ δηάζιαζεο είλαη γηα ηνλ ππξήλα n1 =1,47 θαη γηα ηνλ καλδύα n2 = 

1,46. 

Τν νπηηθό ζήκα νδεύεη ζηνλ ππξήλα ηεο νπηηθήο ίλαο κέζσ ηνπ θαηλνκέλνπ 

ησλ δηαδνρηθώλ εζσηεξηθώλ νιηθώλ αλαθιάζεσλ ζηελ θνηλή επηθάλεηα ππξήλα - 

καλδύα. Σην εζσηεξηθό ηνπ ππξήλα, κηα θσηεηλή αθηίλα θσηόο πξνζπίπηεη ζηελ 

θνηλή επηθάλεηα κε γσλία κεγαιύηεξε ηεο θξίζηκεο γσλίαο, αλαθιάηαη νιηθά θαη 

ζπλερίδεη ηελ δηαδξνκή ηεο εληόο ηνπ ππξήλα, κέζσ ζπλερώλ αλαθιάζεσλ. Αληίζεηα, 

εάλ ε γσλία πξόζπησζεο είλαη κηθξόηεξε ηεο θξίζηκεο γσλίαο, ην θσο δηαζιάηαη 

κέζα από ηνλ καλδύα θαη ράλεηαη κεηά από θάπνηα απόζηαζε. 

Η κεηάδνζε ηεο θσηεηλήο δέζκεο laser κέζα ζε νπηηθή ίλα εμαξηάηαη από ηελ 

δηάκεηξν ηνπ ππξήλα, ηνπο δείθηεο δηάζιαζεο ηνπ ππξήλα θαη ηνπ καλδύα θαη ην 

κήθνο θύκαηνο ηεο δέζκεο πνπ εθπέκπεη ε πεγή laser. 

Οη νπηηθέο ίλεο απνηεινύλ ην πεξηζζόηεξν ηερλνινγηθά πξνεγκέλν 

ελζύξκαην κέζν κεηάδνζεο ζηα ζύγρξνλα ηειεπηθνηλσληαθά ζπζηήκαηα. 

Οη νπηηθέο ίλεο αλάινγα κε ην πιήζνο ησλ ηξόπσλ κεηάδνζεο ρσξίδνληαη ζηηο 

κνλόηξνπεο (έλαο ηξόπνο κεηάδνζεο) θαη ζηηο πνιύηξνπεο (πνιινί ηξόπνη 

κεηάδνζεο). Οη πνιύηξνπεο ίλεο ππνζηεξίδνπλ πεξηζζόηεξνπο ηξόπνπο κεηάδνζεο 

ηνπ ελόο ηξόπνπ θαη δηαθξίλνληαη ζηηο ίλεο βαζκηαίνπ δείθηε δηάζιαζεο θαη ζηηο ίλεο 

βεκαηηθνύ δείθηε δηάζιαζεο. Σηηο κνλόηξνπεο ίλεο, ην θσο δελ κεηαδίδεηαη κε 

ζπλερείο αλαθιάζεηο ζηα θνηλά ηνηρώκαηα ππξήλα / καλδύα, αιιά θηλείηαη θαηά 

κήθνο ηνπ ππξήλα. Ο ηξόπνο απηόο είλαη γλσζηόο ζαλ βαζηθόο ηξόπνο κεηάδνζεο. 

Τα πιενλεθηήκαηα ησλ νπηηθώλ ηλώλ είλαη ηα αθόινπζα : 

 

• Απεξηόξηζην εύξνο δώλεο 

• Πνιύ κηθξή εμαζζέλεζε 

• Μηθξέο δηαζηάζεηο 

• Μηθξό βάξνο 

• Δελ επεξεάδνληαη από ειεθηξνκαγλεηηθέο παξεκβνιέο 

• Αζθαιέο κέζν κεηάδνζεο 

• Αδπλακία ππνθινπήο 

• Μνλσηηθό πιηθό 

• Φακειό θόζηνο θαηαζθεπήο 

 



Έλαο κεηξεηήο νπηηθήο ηζρύνο ζηηο νπηηθέο ίλεο απνηειείηαη από ηνλ δέθηε 

θσηεηλνύ ζήκαηνο, έλα θαιηκπξαξηζκέλν θύθισκα εμόδνπ θαη ηελ νζόλε ςεθηαθήο 

έλδεημεο. 

Οη κεηξήζεηο πνηόηεηαο ησλ νπηηθώλ ηλώλ πξαγκαηνπνηνύληαη κε εηδηθά 

όξγαλα ODTR (νπηηθά αλαθιαζίκεηξα). Η ιεηηνπξγία ηνπο βαζίδεηαη ζην θαηλόκελν 

ηεο νπηζζνζθέδαζεο. Απνηεινύληαη από ηνλ δηαρσξηζηή δέζκεο, ηνλ δέθηε νπηηθνύ 

ζήκαηνο, ηνλ εθπνκπό νπηηθνύ ζήκαηνο θαη ηελ νζόλε ςεθηαθήο έλδεημεο. 

 

 

ΠΕΙΡΑΜΑΣΙΚΗ  ΔΙΑΔΙΚΑ΢ΙΑ 

 

Σηελ εξγαζηεξηαθή απηή άζθεζε ρξεζηκνπνηείηαη ε πιαθέηα «FIBER OPTIC 

COMUNICATIONS». Η πεηξακαηηθή δηαδηθαζία είλαη ε εμήο: 

 

1. Μεηαθηλήζηε ηνλ επηινγέα ηζρύνο ζηελ αλαινγηθή ζέζε (ε πιαθέηα δελ 

ηξνθνδνηείηαη). 

2. Τξνθνδνηείζηε ηελ πιαθέηα κε ηάζε. 

3. Επηιέμηε αλαινγηθό ηξόπν κεηάδνζεο ρξεζηκνπνηώληαο ηνπο two–post 

connectors ζηνλ Fiber Optic Transmitter. 

4. Σπλδέζεηε Fiber Optic Receiver κε ηνλ Fiber Optic Transmitter 

ρξεζηκνπνηώληαο θαιώδην ST νπηηθήο ίλαο glass 62,5/125 κήθνπο 5m. Να 

δνζεί κεγάιε πξνζνρή ζηελ ζύλδεζε απηή, έηζη ώζηε λα κελ ππάξρνπλ 

κεγάιεο θάκςεηο θαη ηζαθίζκαηα ηνπ θαισδίνπ νπηηθήο ίλαο. Οη κεγάιεο 

θάκςεηο θαη ηα ηζαθίζκαηα δεκηνπξγνύλ ζεκαληηθή εμαζζέλεζε θαη 

παξακόξθσζε ηνπ νπηηθνύ ζήκαηνο θαζώο νδεύεη ζηελ νπηηθή ίλα. 

5. Με ην βήκα 4 έρεη δεκηνπξγεζεί κία ηειεπηθνηλσληαθή δεύμε νπηηθώλ ηλώλ. 

Πσο κπνξείηε λα επηβεβαηώζεηε ηα ραξαθηεξηζηηθά ηνπ θαισδίνπ νπηηθήο 

ίλαο glass 62,5/125 κήθνπο 5m; 

6. Τν θσηνηξαλζίζηνξ θαη ε θσηεηλή πεγή IREDLED ζα ρξεζηκνπνηεζνύλ σο 

εξγαιεία ειέγρνπ πξνθεηκέλνπ λα επαιεζεύζνπλ ηηο απώιεηεο ηνπ θαισδίνπ 

νπηηθήο ίλαο. Σπλδέζεηε ηελ θσηεηλή πεγή IRED LED κε ην θσηνηξαλζίζηνξ 

ρξεζηκνπνηώληαο θαιώδην STνπηηθήο ίλαο glass 62,5/125 κήθνπο 1m. 

7. Φξεζηκνπνηείζηε ην 3-pin ranges huntγηα λα επηιέμεηε LO εύξνο κεηξήζεσλ. 



8. Σπλδέζηε έλα DVM κεηαμύ ηνπ εθπνκπνύ ηνπ θσηνηξαλζίζηνξ θαη ηεο 

γείσζεο. Η θσηεηλή δέζκε πνπ πξνζπίπηεη ζην θσηνηξαλζίζηνξ ειέγρεη θαη 

θαζνξίδεη ηελ έληαζε Ip ηνπ θσηνξεύκαηνο. Μεηξείζηε ηελ ηάζε πνπ 

αλαπηύζζεηαη ζηα άθξα ηεο αληίζηαζεο R=1KX θαη ζηε ζπλέρεηα ππνινγίζηε 

ηελ ηζρύ ηεο θσηεηλήο δέζκεο ε νπνία αληρλεύεηαη από ην θσηνηξαλζίζηνξ 

(P=U
2
/R). 

9. Με ην βήκα 8 έρεη νινθιεξσζεί ε κέηξεζε αλαθνξάο ηνπ θαισδίνπ νπηηθήο 

ίλαο glass 62,5/125 κήθνπο 1m (είλαη δηεζλήο πξαθηηθή ε πξαγκαηνπνίεζε 

κεηξήζεσλ αλαθνξάο ρξεζηκνπνηώληαο θαιώδην νπηηθήο ίλαο κηθξνύ 

κήθνπο). 

10. Σπλδέζηε θαιώδην ST νπηηθήο ίλαο glass 62,5/125 κήθνπο 5m κεηαμύ ηνπ 

θαισδίνπ ST νπηηθήο ίλαο glass 62,5/125 κήθνπο 1mθαη ηνπ 

θσηνηξαλζίζηνξ, ρξεζηκνπνηώληαο κεραληθό ζπλδεηήξα. 

11. Υπνινγίζηε ηελ ηζρύ ηεο θσηεηλήο δέζκεο πνπ αληρλεύεηαη από ην 

θσηνηξαλζίζηνξ. 

12. Υπνινγίζεηε ηηο απώιεηεο ηεο δηαζύλδεζεο ηεο νπηηθήο ίλαο θαη ηνπ 

θαισδίνπ νπηηθήο ίλαο glass 62,5/125 κήθνπο 5m. 

13. Σηε ζπλέρεηα ρξεζηκνπνηείζηε ην θσηνηξαλζίζηνξ σο κεηξεηή ηζρύνο γηα λα 

επαιεζεύζεηε ηελ έμνδν ηνπ Fiber Optic Transmitter. 

14. Φξεζηκνπνηείζηε ην 3 – pin ranges hunt γηα λα επηιέμεηε HI εύξνο κεηξήζεσλ. 

15.  Σπλδέζεηε ηνλ Fiber Optic Transmitter κε ην θσηνηξαλζίζηνξ 

ρξεζηκνπνηώληαο θαιώδην ST νπηηθήο ίλαο glass 62,5/125 κήθνπο 1m. 

16.  Υπνινγίζηε ηελ ηζρύ ηεο θσηεηλήο δέζκεο πνπ αληρλεύεηαη από ην 

θσηνηξαλζίζηνξ. To θσηνηξαλζίζηνξ δελ είλαη θαιηκπξαξηζκέλν. 

17. ΣπλδέζεηεFiber Optic Receiver κε ηνλ Fiber Optic Transmitter 

ρξεζηκνπνηώληαο θαιώδην ST νπηηθήο ίλαο glass 62,5/125 κήθνπο 5m. 

18. Υπνινγίζηε ηελ ηζρύ ηεο θσηεηλήο δέζκεο κεηξώληαο ηελ ηάζε κεηαμύ ηνπ 

Fiber Optic Receiver θαη ηεο γείσζεο. 

19. Απνζπλδέζεηε ην θαιώδην ST νπηηθήο ίλαο glass 62,5/125 κήθνπο 5m από ηνλ 

Fiber Optic Transmitter θαη κεηξείζηε ηελ ηάζε κεηαμύ ηνπ Fiber Optic 

Receiver θαη ηεο γείσζεο. 

 

Πίνακας 9.1 Wavelength, Expected Attenuation, Observed Attenuation 



WRVELENGTH 
EXPECTED 

RTTENURTION 

OBSERVED 

RTTENURTION 

Step Index 980x1.000 mPlast LCFiben 

IRED 940 rirn 4.00 dB/m 4.00 dB/rn 

RED 635 nm 0.30 d0/m 0.28 dB/m 

GREEN 565 nm 0.16 dB/m 0.20 dB/m 

Graded Index 62.5/125 MI Glass Fiber 

IRED 940 nm 0.0018 db/m 
 

IRED 1300 nm 0.00052 dB/m 
 

 

 


